

## Ученый совет

В новом корпусе ЯГПУ – а это тоже плод трудов юбиляра – Владимира Васильевича поздравили многочисленные участники внеочередного заседания Ученого совета. Среди них были первые лица Ярославской области, коллеги, друзья, партнеры, студенты ЯГПУ и ярославские школьники, будущие абитуриенты вуза.

Встреча открылась добрым, ностальгическим и в тоже время ироничным фильмом, который подарили Владимиру Афанасьеву коллеги. Фильмом о нем самом, о Ярославле и о вузе, который стал для Владимира Васильевича не только *alma mater*, но и своего рода *alter ego* – его вторым я. Ведь вместе они уже больше сорока лет, из которых 22 года (рекордный не только для ЯГПУ срок!) Афанасьев руководит вузом.

Фильм, смонтированный из материалов архивных съемок и фотографий, напомнил о прошлом и сменился торжественным студенческим гимном «Гаудеamus» в исполнении хора будущих педагогов, подаривших своему ректору и еще несколько песен. А потом компания студентам составили малыши из соседней школы №43, которые порадовали юбиляра и его друзей искрометным поздравлением.

Затем пришло время взрослых людей и серебряных наград. Поднявшийся к микрофону губернатор Сергей Вахруков неожиданно произнес множество теплых слов в адрес юбиляра. Вспомнил он то, как в свое время со спокойной душой оставил место депутата областной думы, которое потом занял Владимир Афанасьев. Рассказал, что при каждой встрече получает от ученого-математика Афанасьева очередной его труд: «То ли мы редко встречаемся, то ли он такой плодовитый». Читая его труды, я, признаюсь, не все понимаю, но тем лучше: больше можно встречаться и больше узнавать о теории вероятностей. Можно научиться прогнозировать общественные процессы». Поздравляя юбиляра, Сергей Вахруков вручил ему орден «За заслуги перед землей Ярославской» I степени.

Награды для Владимира Афанасьева подготовили также Ярославская епархия, муниципалитет Ярославль и Костромской государственный университет. С ценными подарками, цветами, а главное, добрыми пожеланиями обратились к юбиляру гости-ярославцы и представители других регионов страны. Особое место среди них занимали коллеги – декан Московского государственного университета им. Ломоносова, проректор Московского педагогического университета и профессор Санкт-Петербургского педагогического университета, передавшие Владимиру Афанасьеву поздравления от ректоров и преподавательских коллективов своих вузов.

Итог работы Владимира Васильевича и его коллег очевиден. Переступив свое 100-летие, ЯГПУ занимает третье место в официальном рейтинге Министерства образования и науки России среди педагогических вузов. А в 2009 году наш ЯГПУ первым из региональных вузов был удостоен благодарности президента страны «За большой вклад в

# GAUDEAMUS – РАДУЙТЕСЬ!

20 мая исполнилось 60 лет ректору Ярославского государственного педагогического университета имени К. Д. Ушинского Владимиру Афанасьеву.



**Губернатор Сергей Вахруков произнес множество теплых слов в адрес юбиляра.**

подготовку и повышение квалификации педагогических кадров».

## Всему начало здесь

Владимир Васильевич Афанасьев родился 20 мая 1951

стровал ей... футбол. Впрочем, ценители этой игры, наверное, не зря любят говорить о том, как много в ней значит комбинационность и работа головой. Во всяком случае, будущий ученый-математик (а на поле – центральный нападающий) доин-

ствязана вся его жизнь. Но главный шаг был сделан. Окончив институт и получив первый опыт учителя в сельской школе в Тутаевском районе, Владимир Афанасьев отправился служить в войска противоздушной обороны, а после завершения



**В честь любимого ректора звучит студенческий гимн.**

года в Ярославле. Его отец, Василий Ксенофонтович, был экономистом. Кстати, прошел три войны – две мировые и финскую. А мама, Анна Александровна, работала бухгалтером.

Что же и удивляться, что сын таких родителей стал математиком, – скажет кто-то. Но не все в жизни просто. Не было просто и в жизни Афанасьева.

Владимир потерял отца, когда учился в школе и ему было всего 13 лет. Пришлось помогать семье, подрабатывать почтальоном, грузчиком. Но, рано взрослев, он и приоритеты свои расставил раньше, чем многие из сверстников. Первое место среди них заняла математика. А сопут-

грался до 1 разряда.

Математике футбол ни в коей мере не помешал. С одной стороны, именно учитель математики сказал юному футболисту, что спортивная карьера мимолетна, и посоветовал попробовать себя в точных науках. А с другой, в будущем ряд научных работ Афанасьева оказался связанным как раз со спортом (например, «Математическая статистика в командных видах спорта»).

После школы Владимир поступил на физико-математический факультет Ярославского государственного педагогического института им. К.Д. Ушинского. Тогда он, конечно, вряд ли думал, что именно с этим вузом будет

срочной службы вернулся в ЯГПИ.

## Путь к вершине

С 1975 года Владимир Афанасьев преподавал математику в ЯГПИ и проходил обучение в аспирантуре (специальность «Геометрия и топология»). Далее он – ассистент кафедры геометрии ЯГПИ, а потом – первый руководитель научно-исследовательского сектора (НИС) ЯГПИ. Это был своего рода провозвестник той идеи, которая недавно была озвучена лидерами современной России, предложившими создавать при вузах инновационные фирмы. Тогда, в самый что ни на есть

застой, Афанасьев с нуля организовывал работу НИС, заключая договоры с научными учреждениями, предприятиями и организациями на сотни тысяч тогдашних рублей. В работе НИС принимали участие множество кафедр, преподавателей и студентов.

В 1986 году Владимир Афанасьев защитил диссертацию и стал кандидатом физико-математических наук и вновь пошел на повышение – был деканом факультета начальных классов ЯГПИ, старшим преподавателем кафедры методики начального обучения. А затем, как тогда было принято для «перспективных кадров», был направлен по партийной линии – его назначили заместителем заведующего отделом науки и учебных заведений Ярославского обкома партии.

В конце своего пути этот советский «социальный лифт» вновь доставил Афанасьева в альма матер. В 1989 году Владимир Васильевич Афанасьев, которому еще не исполнилось и сорока лет, был избран ректором родного института, с 1993 года ставшего именоваться педагогическим университетом. С тех пор Владимир Афанасьев еще не раз проходил горнолыжные выборы. Впрочем, его коллеги уверяют, что «за Афанасьева всегда голосовали единогласно». И поясняют: их ректор настолько хорошо сочетается в себе черты великолепного ученого, интеллигентного человека, отличного администратора и менеджера, что конкурентов у него, по большому счету, никогда не было.

## Регалии

Владимир Афанасьев – автор более 250 научных работ, в том числе 30 монографий, учебников и учебных пособий.

Награжден орденами Почета (1996 год), Дружбы (2007 год), знаком «Отличник народного просвещения» (1993 год), медалями им. П.Л. Каицы (2000 год) и им. К.Д. Ушинского (2001 год), народным знаком «Почетный работник высшего образования РФ» (2001 год), Почетным знаком «Ректор года-2004», имеет другие награды. Номинант энциклопедии «Лучшие люди России» (М., 2004 год).

Пожалуй, нужно отметить еще одну замечательную особенность Афанасьева. Он успешный однополюс в семейной жизни. Вряд ли стоит удивляться, что его супруга, Татьяна Вячеславовна, тоже педагог. Только не математик, а школьный преподаватель биологии, заслуженный учитель России. Вместе они уже тридцать лет и три года. Интересно, что дети Афанасьевых учились не там, где работал ректором их отец. Сын закончил политех, а дочь – экономический факультет госуниверситета им. П.Г. Демидова. Несколько лет назад они уже подарили Афанасьевым старшим внукам и двух внучек-близняшкам, которых, кстати, в семье и считают самой главной наградой.

**Дмитрий Козлов.**